Методика решения задач

Задание 1 (Тема 1. Основные макроэкономические показатели)

Металлургический завод приобрел сырье для выплавки стали на сумму 52000 ден.ед., затем реализовал произведенную сталь автомобилестроительному заводу за 58000 ден.ед. Эта сталь была  использована для производства грузовых автомобилей, которые были проданы торговой фирме. Торговая фирма добавила к стоимости автомобилей 4000 ден. ед. и реализовала их потребителям за 68000 ден.ед. 
Определите суммарную добавленную стоимость и вклад автомобилестроительного завода в ВВП страны.

Решение:
Представим величину добавленной стоимости по стадиям производства  в виде таблицы.

	Стадия производства
	Рыночная стоимость произведенных товаров
	Добавленная стоимость

	Добывающее предприятие (производство сырья)
	52000
	52000–0=52000

	Металлургический завод (выплавка стали)
	58000
	58000–52000=6000

	Автомобилестроительный завод (производство грузовых автомобилей)
	68000–4000=64000
	64000–58000=6000

	Торговая фирма (продажа автомобилей потребителям)
	68000
	4000

	Итого
	
	52000+6000+6000+4000=
=68000



Ответ: 68000 ден.ед.; 6000 ден.ед.
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Задание 2 (Тема 1. Основные макроэкономические показатели. Индексы цен)
По данным таблицы рассчитайте ИПЦ, дефлятор ВВП, индекс Фишера
	Продукты
	Базовый год
	Текущий год

	
	Цена
	Количество
	Цена
	Количество

	Хлеб
	2
	400
	2
	600

	Мясо
	6
	200
	8
	300

	Одежда
	12
	120
	16
	100



Решение:
Представим в таблице обозначения и подставим в формулы Ласпейреса, Пааше и Фишера.

	Продукты
	Базовый год
	Текущий год

	
	Цена Рio
	Количество Qio
	Цена Рit
	Количество Qit

	Хлеб
	2
	400
	2
	600

	Мясо
	6
	200
	8
	300

	Одежда
	12
	120
	16
	100



PL= (2х400+8х200+16х120) / (2х400+6х200+12х120)=1,26
PP= (2х600+8х300+16х100) / (2х600+6х300+12х100)=1,24
IF= =1,25
Ответ: 1,26; 1,24; 1,25.


Задание 3 (Тема 1. Основные макроэкономические показатели. Номинальный и реальный ВВП)

В базовом периоде номинальный ВВП составил 5000 ден.ед., а в текущем периоде - 6000 ден.ед. Определите дефлятор текущего года, если известно, что по отношению к базовому периоду реальный ВВП сократился на 25%.

Решение:
Реальный ВВП текущего периода составляет 75% ВВП базового периода 100%–25%=75%. ВВП базового периода принимаем за 100 %.
Реальный ВВП определяем по формуле:
Реальный ВВП=Номинальный ВВП/дефлятор ВВП 

Дефлятор базового периода всегда равен 100% или 1. Так как номинальный ВВП базового периода равен реальному ВВП базового периода. Следовательно:
· Реальный ВВП базового периода=5000/1=5000
· Реальный ВВП текущего периода=5000х0,75=3750
· Дефлятор текущего года=Номинальный ВВП текущего года/ Реальный ВВП текущего года=6000/3750=1,6
Ответ: 1,6.

Задание 4 (Тема 3 Доходы населения и их распределение)

Определите изменение реальных доходов населения, если при росте цен  на 60% номинальные доходы в течение года выросли в на 20%.

Решение:
Для решения задачи используется формула:
Индекс реального дохода IRI
				 IRI = INI/IP 
 INI– индекс номинального дохода, т.е. изменение номинального дохода по сравнению с базовым периодом в % или в десятичной форме;
IP– индекс цен, т.е. изменение цен по сравнению с базовым периодом в % или в десятичной форме.
Исходя из условия задачи,  INI=100%+20%=120% или 1,2, IP=100%+60%=160% или 1,6. IRI=1,2/1,6=0,75 или 75%, т.е. реальные доходы сократились на 25% 100%–75%=25%.
Ответ: Реальные доходы сократились на 25%.

Задание 5 (Тема 3 Доходы населения и их распределение)

1% населения получает 99% доходов. Определите координаты точек кривой Лоренца.

Решение:
Представим данные в виде таблицы.
	Группы населения
	Доля группы в общей численности населения (p)
	Доля группы в общей сумме доходов (d)

	Первая (беднейшая)
	p1=100%–1%=99%
	d1=100%–99%=1%

	Вторая (богатейшая)
	p2=1%
	d2=99%



Координаты точек кривой Лоренца определяются нарастающим итогом
	Точки кривой Лоренца
	Координаты по горизонтали ось OX (доля группы в общей численности населения)
	Координаты по вертикали ось OY (доля группы в общей сумме доходов)

	Точка А
	0%
	0%

	Точка B
	0%+99%=99%
	0%+1%=1%

	Точка С
	0%+99%+1%=100%
	0%+1%+99%=100%



Ответ: А – 0%,0%; B – 99%, 1%; C – 100%, 100%.

Задание 6 (Тема 5 Макроэкономическое равновесие. Совокупный спрос и совокупное предложение)

Известна функция потребления домохозяйств: С = 40 + 0,85y. Определите объем автономного потребления. Какова будет величина потребительских расходов и сбережений домохозяйств, если их располагаемый доход составит 400 ед.? Какова должна быть величина дохода, чтобы уровень сбережений был равен нулю?

Решение:
Задача включает в себя два вопроса. Последовательно ответим на них.
1) Какова будет величина потребительских расходов и сбережений домохозяйств, если их располагаемый доход составит 400 ед.? Для определения величины потребления подставим в функцию потребительских расходов величину располагаемого дохода – y=400^
C = 40 + 0,85*400 = 380
Располагаемый доход – это доход за вычетом налогов, который расходуется домохозяйствами на потребление и сбережение.
S= y – C = 400 – 380 =20.
Ответ: при располагаемом доходе 400 потребление составит 380 ден. ед, сбережение – 20 ден. ед.
2) Какова должна быть величина дохода, чтобы уровень сбережений был равен нулю?
Из условия следует, что S=0, следовательно, потребление равно величине дохода: C=y. Подставляя выражение функции потребления в равенство получим:
40 + 0,85y = y
Далее решаем уравнение относительно y/
40 = y – 0,85y
40 = 0,15y
y = 40/0,15 = 266,67 ден. ед.
Ответ: сбережения будут нулевыми при уровне дохода 266,67 ден. ед.

Задание 7 (Тема 5 Макроэкономическое равновесие. Совокупный спрос и совокупное предложение)

Экономика первоначально находилась в состоянии полной занятости. Уравнение кривой совокупного спроса имело вид У = 2400 — 200 Р (в млрд руб.). Затем увеличение государственных закупок сдвинуло эту кривую в положение, описываемое уравнением У = 2500 — 200 Р. Потенциальный ВВП равен 2000 млрд. руб.
Покажите графически и рассчитайте объем выпуска и уровень цен в краткосрочном и долгосрочном равновесии, если в коротком периоде совокупное предложение абсолютно эластично (описывается кейнсианской функцией).

Решение: 
Равновесие рассматривается как равенство совокупного спроса и совокупного предложения, графически отображается точкой их пересечения. 
AD=AS
Сначала найдем первоначальное равновесие (т. Е1). Из условий задачи следует, что равновесие достигнуто при полной занятости, значит и в коротком и в длительном периоде совокупное предложение равно 2000 млрд. руб., тогда равенство примет вид:
2400 – 200P = 2000, из уравнения найдем уровень цен – P^
2400 – 2000 = 200P
400 = 200P
P =400/200 =2 – первоначальный уровень цен.
После увеличения государственных закупок кривая совокупного спроса сдвинется вправо, в коротком периоде сохранится уровень цен, увеличится выпуск, в экономике возникнет избыточная занятость. Равновесие будет достигнуто в т . Е26
AD1=SRAS
2500 – 200P = y, при этом уровень цен P =2, поскольку кривая краткосрочного совокупного предложения горизонтальна. Подставляя значение уровня цен получим:
2500 – 200*2 = y
y = 2500 – 400 = 2100 –  в коротком периоде выпуск увеличится на 100 млрд. руб.
Однако, в длительном периоде, занятость вернется к полной, а производственные мощности к своему потенциальному значению, совокупный выпуск вновь достигнет 2000 млрд. руб., повышенный уровень спроса будет компенсирован ростом цен ( т. Е3):
2500 – 200 Р = 2000
2500 – 2000 = 200Р
Р = 500/200 = 2,5 –  в экономике возникнет инфляция.
Темп инфляции будет равен  (2,5 – 2) / 2 = 25%.
 (
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)Рис. График равновесия совокупного спроса и совокупного предложения.

Задание 8 (Тема 6 Экономический цикл. Безработица и инфляция)

По данным таблицы определите количество безработных и уровень безработицы. 
	
	1 год 
	2 год 

	Рабочая сила (тыс.чел.) 
	84889 
	95453 

	Количество занятых (тыс.чел.) 
	80796 
	87524 



Решение: 
Для решения задачи используется формула:
[image: ]
где u – уровень безработицы;
U – количество безработных; 
E – количество занятых людей. 
L (или E + U) – количество людей, входящих в состав рабочей силы; 
1 год U – количество безработных равно L–E=84889–80796=4093 тыс.чел.
Уровень безработицы u=4093/84889=0,048 или 4,8%.
2 год U – количество безработных равно L–E=95453–87524=7929 тыс.чел.
Уровень безработицы u=7929/95453=0,083 или 8,3%
Ответ: 1 год – U=4093 тыс.чел., 4,8%; 2 год – U=7929 тыс.чел., 8,3%.

Задание 9 (Тема 6 Экономический цикл. Безработица и инфляция)

Естественный уровень безработицы составляет 5%, фактический уровень безработицы равен 9%. Фактический ВВП составил  720 млрд.ден.ед. Сколько составляет отставание фактического ВВП от потенциального в % и абсолютном выражении, если коэффициент Оукена равен 2,5?

Решение:
Для решения задачи используется формула закона Оукена:

[image: ]

Y* – потенциальный объем  ВВП (при полной занятости); 
Y – фактический объем ВВП; 
      Y–Y*– отставание фактического ВВП от потенциального в абсолютном выражении 
(Y–Y*)/Y*– отставание фактического ВВП от потенциального (в % или в десятичной форме);
u – фактический уровень безработицы (в % или в десятичной форме);
u* – естественный уровень безработицы (полная занятость) (в % или в десятичной форме); 
u–u* – уровень циклической безработицы;
β – параметр (коэффициент) Оукена (коэффициент чувствительности ВВП к динамике циклической безработицы.
Подставляя значения в формулу получим:
(720–Y*)/Y*=–2,5(0,09–0,05), отсюда 
(720–Y*)/Y*= –0,1 или 10%. 
Отставание фактического ВВП от потенциального составляет 10%. Т.е. объем фактического ВВП 720 млрд. ден. ед. составляет 90% от объема потенциального ВВП 100%–10%=90%.  
Следовательно, Y – потенциальный ВВП равен
720/0,9=800 млрд.ден.ед., 
а отставание фактического ВВП от потенциального в  абсолютном выражении составляет 800–720=80 млрд.ден.ед.
Ответ: 10%, 80 млрд. ден.ед.

Задание 10 (Тема 6 Экономический цикл. Безработица и инфляция)

В исследуемом периоде индексы цен составили 300% (1 год) и 306% (2 год). В базисном году темп инфляции составил 8%. Как изменился темп инфляции в исследуемом периоде по с сравнению с базисным периодом?

Решение:
Для решения используется формула определения темпа (уровня) инфляции. 



π – уровень (темп) инфляции
I1 – индекс цен в текущем периоде;
I0 – индекс цен в базисном периоде.
Подставляя значения в формулу получим:

Ответ: Темп инфляции уменьшился на 6% (8%–2%)=6%. 

Задание 11 (Тема 7 Денежно-кредитная система)

Известны следующие данные о денежной массе страны:
· небольшие срочные вклады составляют 101,5 млн ден. ед.,
· крупные срочные вклады – 32,3 млн ден. ед.,
· чековые вклады – 28,4 млн ден. ед.,
· вклады до востребования – 15 млн ден. ед., 
· наличные деньги – 58,8 млн ден. ед. 
На основе этих данных определите агрегаты M1, M2, М3.

Решение:
Денежный агрегат М1 включает в себя наличные деньги, чековые вклады и вклады до востребования:
М1 = 58,8 + 15 + 28,4 = 102,2 млн ден. ед
М2 включает М1 и небольшие срочные вклады:
М2 =  102,2 + 101,5 = 203,7 млн ден. ед
В агрегат М3 входит М2 и крупные срочные вклады:
М3 = 203,7 + 32,3 = 236 млн ден. ед
Ответ: М1 = 102,2 млн ден. ед., М2 = 203,7 млн ден. ед., М3 = 236 млн ден. ед.

Задание 12 (Тема 7 Денежно-кредитная система)
В коммерческом банке разместили новый депозит в размере 20 000 у. е., норма обязательного резервирования в стране 10 %. На сколько увеличатся кредитные возможности банка? Как изменится предложение денег в стране?

Решение:
Поскольку часть депозитов банки обязаны держать в форме резервов, то кредитные возможности увеличиваются на объем новых депозитов за минусом обязательного резерва: 
K = D – OR = 20000 – 20000* (10%/100%) = 20000* (1 - 0,1) = 20000*0,9 = 18000 у.е.
Чтобы узнать, как может увеличиться денежная масса в экономике, надо рост кредитных возможностей банка Х умножить на банковский мультипликатор:

Ответ: кредитные возможности банка Х увеличатся на 18 000 у. е., денежная масса – на 180 000 у. е.

Задание 13 (Тема 7 Денежно-кредитная система)

Предложение денег осуществляется по формуле  [image: http://eos.ibi.spb.ru/umk/2_7/15/pict/15_P2_R3_T1_30.gif]. Спекулятивный спрос на деньги определяется формулой [image: http://eos.ibi.spb.ru/umk/2_7/15/pict/15_P2_R3_T1_31.gif]. Годовой номинальный ВНП составляет 8400 у. е., уровень цен равен 1, скорость оборота денежной единицы 12 оборотов в год. Определите равновесную ставку процента.

Решение:
Сначала определяется спрос на деньги для сделок по формуле уравнения количественной теории денег: M*V= P*y. Выразим M и, подставив значения, получим:

Затем найдем общий спрос на деньги, сложив трансакционный и спекулятивный спрос:



Теперь найдем равновесие на денежном рынке: 
Мs = Ld, т. е. 45+150i=725–60i.
Решив уравнение относительно i – найдем равновесную процентную ставку.  
150i +60i = 725 – 45
210i = 680
Следовательно, при ставке i = 680/210 =3,24 установится равновесие на денежном рынке.
Ответ: равновесная процентная ставка i = 3,24.

Задание 14 (Тема 8 Финансовая система)

Экономика страны характеризуется следующими данными: фактический уровень дохода y = 4000 долл., предельная склонность к потреблению Сy = 0,8, доход при полной занятости yF = 4200 долл. Рассчитайте, на какую величину правительство должно изменить налоговые поступления, чтобы экономика достигла дохода при полной занятости.

Решение:
Исходя из условий задачи, правительству следует увеличить выпуск на 200 долл.:
 = 4200 – 4000 = 200
Налоги воздействуют на национальный доход в противоположном направлении, т.е. рост дохода должен сопровождаться снижением налогов. Определим величину, на которую государству следует снизить налоги. Для этого используем модель мультипликатора:

Где Сy – предельная склонность вк потреблению.
Подставив значения в формулу получим:




Полученный знак минус указывает на необходимость снижения налогов.
Ответ: государству следует сократить налоги на 50 ден. ед.

Задание 15 (Тема 8 Финансовая система)

В базовом году в экономике государственные расходы были равны 1200 ден. ед. В текущем году государство объявило о понижении их на 200 ден. ед. Предельная склонность к потреблению равна 0,75. Определите ВВП текущего года, если в базовом году он составил 5000 ден. ед. и в стране используется пропорциональное налогообложение при ставке 15 %.

Решение:
Снижение государственных расходов приведет к снижению ВВП с мультипликативным эффектом. Рассчитаем мультипликатор государственных расходов в условиях пропорционального налогообложения:

следовательно,

В результате сокращения государственных расходов ВВП сократиться на 551,8 ден. Ед, следовательно ВВП текущего года составит:
ВВП = 5000 – 551,8 = 4448,2 ден. ед.
Ответ: ВВП текущего года составит 4448,2 ден. ед.
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